
ATA DA 044ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 10 DE MAIO DE 2022 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca – Adriano Pereira - 
Ana Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - 
Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 
Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos Santos – 
Ivan Naatz - Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé 
Lopes - João Amin – José Milton Scheffer – Julio 
Garcia - Kennedy Nunes - Laércio Schuster – Luiz 
Fernando Vampiro - Marcos Vieira – Marlene Fengler 
– Maurício Eskudlark - Mauro de Nadal – Milton 
Hobus - Nazareno Martins – Neodi Saretta – Padre 
Pedro Baldissera - Ricardo Alba – Rodrigo Minotto 
– Sargento Lima - Valdir Cobalchini – Volnei 
Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Maurício Eskudlark 
              Deputado Padre Pedro Baldissera 
 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK(Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores Deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
 DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Discorre 

sobre a difícil situação dos diversos municípios 
catarinenses atingidos pelas cheias, mostrando 
fotos e registrando a sua presença em muitos 
deles. Neste sentido, repercute o editorial do 
Grupo NSC, do jornalista Evandro de Assis, que 
traz algumas indagações aos Governos estadual e 
federal quanto às barragens no Vale do Itajaí, que 
considera “um sistema de prevenção capenga”.   

Parabeniza o Deputado Milton Hobus pela sua 
interferência junto a Defesa Civil para que 
fechassem as comportas da barragem, e a cidade de 
Rio do Sul e região não tivesse danos maiores. 



Reflete sobre as enchentes que atingiram várias 
cidades, relatando sua preocupação com os sérios 
problemas no sistema de contenção das cheias, 
sendo que novamente muitas pessoas ficaram 
desabrigadas e com muitos danos materiais, pois 
foram mais de 100 cidades atingidas. [Taquigrafa: 
Ana Maria] 

 
DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo mais oradores inscritos no horário 
reservado às Breves Comunicações, passa ao horário 
reservado aos Partidos Políticos.  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 
DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) - Menciona a 

grave situação em que se encontra a ponte de 
acesso à cidade de Arabutã, localizada na rodovia 
SC-154. Cita que, em conversa com o Secretário da 
Infraestrutura, no ano passado, lhe foi prometido 
que o problema seria resolvido. Ressalta que a 
ponte, a qual sofre com problemas estruturais, 
registrou aumentos de infiltrações e rachaduras 
após as fortes chuvas da última semana. Conta que 
é a quarta vez que está pedindo para o Estado 
resolver este problema.  

Destaca que recentemente a Defesa Civil em 
parceria com o Departamento Estadual de 
Infraestrutura e Polícia Militar Rodoviária 
fizeram mais uma vistoria no local, constatando 
irregularidades na estrutura da ponte. Relata que 
a partir da última vistoria surgiu a possibilidade 
de interdição da ponte, por isso pede ao Governo 
do Estado que inicie rapidamente as obras para 
evitar que a cidade fique sem acesso e sejam 
gerados prejuízos à economia local.[Taquigrafia: 
Roberto] 

 
Partido: PL 
DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) - Propõe reflexão 

sobre a Constituição Federal, a qual quando 
construída buscou ser o mais cidadã possível e foi 



uma referência mundial naquele momento. Porém, 
acredita que o documento precisa ser adaptado para 
a realidade que vivemos atualmente, principalmente 
no que concerne às cláusulas sociais. 

Notícia que recentemente em Santa Catarina um 
jovem flagrado pela Polícia Militar portando um 
fuzil do exército foi inocentado pelo STJ porque 
não havia sido emitida ordem judicial para entrar 
na casa do cidadão. Afirma que o exemplo dado 
mostra que os direitos sociais estão abaixo dos 
direitos individuais. Cita que essa concepção 
surgiu de uma constituição projetada em um período 
de regime militar, o qual não existe mais e nem 
voltará a existir. 

Menciona a necessidade de uma revisão 
constitucional para colocar o direito do cidadão e 
o direito da sociedade no mesmo patamar. Defende 
para a próxima legislatura a eleição de deputados 
constituintes, justamente para revisar muitas 
decisões que vêm sendo tomadas ao longo dos 
últimos anos.  

Deputado Adriano Pereira (Aparteante) - 
Corrobora com o discurso do Parlamentar. Cita que 
quando vivemos em um país onde cocaína é 
transportada em um avião da força aérea, bem como 
em helicóptero de um deputado, significa que algo 
está errado.  

Deputado Sargento Lima (Aparteante) - Rememora 
a prisão do ex-general venezualano Hugo Carvajal, 
que afirmou que o narcotráfico financiava 
campanhas políticas na América Latina. 

Afirma que está na hora de elegermos Deputados 
federais e Senadores que olhem com boa vontade 
para a necessidade de revisão de alguns itens da 
Constituição.[Taquigrafia: Roberto] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 
Não havendo mais oradores inscritos, suspende a 
presente sessão até às 16h.  

Está suspensa a sessão.  
(Pausa) 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Reabre a sessão e passa à Ordem do Dia.  
 



********** 

Ordem do Dia 

 
A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 
Votação da redação final do Projeto de 

Conversão em Lei de Medida Provisória n. 
00249/2022.  

Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Votação da redação final do Projeto de Lei 

n.0029/2022. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Votação da redação final do Projeto de Lei 

n.0037/2020. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0103/2022, de autoria da Comissão de 
Constituição e Justiça, que altera o Anexo Único 
da Lei nº 18.278, de 2021, que "Consolida os atos 
normativos que concedem o Título de Utilidade 
Pública estadual no âmbito do Estado de Santa 
Catarina", para alterar a denominação da Rede 
Feminina Regional de Combate ao Câncer de  Xanxerê 
para Rede Feminina de Combate ao Câncer de 
Xanxerê. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0203/2021, de autoria do Deputado Milton 
Hobus, que altera a Lei nº 18.096, de 2021, que 
institui o Programa RECOMEÇA SC, para ampliar sua 
abrangência a eventos com incidência incomum de 
pragas e doenças que atinjam a atividade 
agropecuária catarinense. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Finanças e 
Tributação. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0280/2019, de autoria do Deputado Padre 
Pedro Baldissera, que dispõe sobre o Programa 
Estadual de Redução de Agrotóxico (PROERA), e 
adota outras providências. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 
substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Economia, Ciência, 
Tecnologia, Minas e Energia; de Agricultura e 
Política Rural; e de Turismo e Meio Ambiente. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado por maioria com os votos contrários 

dos srs. Deputados Bruno Souza, Sargento Lima e 
Coronel Mocellin.   

Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0488/2021, de autoria do Deputado João 
Amin, que declara o Frei Egídio Moscini Patrono do 
Agricultor Familiar Catarinense. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Agricultura e 
Política Rural. 

Em discussão. 



Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 
João Amin.  

Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0186/2022, de autoria 

do Deputado Padre Pedro Baldissera, solicitando ao 
Secretário de Estado da Saúde informações acerca 
do Hospital Regional de São José. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0187/2022, de autoria 

do Deputado Altair Silva, solicitando ao 
Secretário de Estado da Infraestrutura e 
Mobilidade informações acerca do transporte 
intermunicipal de Major Gercino e Região. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0188/2022, de autoria 

do Deputado Adriano Pereira, solicitando ao 
Secretário de Estado da Casa Civil informações 
acerca da existência de projetos para a execução 
de obras de prevenção ou contenção de enchentes no 
município de Blumenau e na região do Vale do 
Itajaí. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Adriano Pereira.  
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0189/2022, de autoria 

do Deputado Jair Miotto, solicitando ao Secretário 
de Estado da Infraestrutura informações acerca das 



medidas emergenciais sendo tomadas a fim de 
auxiliar as pessoas atingidas pelas fortes chuvas 
na região sul. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0369/2022, de autoria do Deputado 

Bruno Souza, apelando ao Presidente do Conselho 
Nacional de Presidentes dos Tribunais de Contas 
pela edição de Resolução, recomendando que os 
poderes estaduais publiquem em seus sítios 
eletrônicos a listagem de passageiros dos voos 
realizados pelas aeronaves à sua disposição. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Bruno Souza.  
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 0760/2022, de autoria do 

Deputado Fernando Krelling, solicitando ao Reitor 
da UDESC informações acerca do histórico de 
medidas administrativas que foram ou estão sendo 
adotadas objetivando a implementação e oferta do 
curso de licenciatura em dança pela UDESC. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0746/2022, 0747/2022, 
0748/2022, 0749/2022, 0750/2022, 0751/2022, 
0752/2022 e 0753/2022, de autoria do Deputado 
Maurício Eskudlark; 0754/2022, 0755/2022, 
0756/2022 e 0757/2022, de autoria do Deputado Ivan 
Naatz; 0758/2022, de autoria do Deputado Fernando 
Krelling; 0761/2022, 0762/2022 e 0763/2022, de 
autoria do Deputado Adriano Pereira; 0764/2022, de 
autoria do Deputado Jair Miotto. 



A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0357/2022, de autoria do Deputado Marcos Vieira; 
0358/2022, 0359/2022 e 0360/2022, de autoria do 
Deputado Altair Silva; e 0361/2022, de autoria do 
Deputado Adriano Pereira. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Tece 

homenagens ao ex-governador Luiz Henrique da 
Silveira, falecido há sete anos, relatando sua 
longa história política de sucesso. Enaltece a 
habilidade de articulação do Luiz Henrique em 
dialogar e se aproximar dos seus adversários. 

Deputado Dr. Vicente Caropreso (Aparteante) – 
Comenta sobre a facilidade que Luiz Henrique tinha 
de conviver com adversários e absorver as 
adversidades. Concorda que foi uma trajetória de 
sucesso. 

Deputado Fernando Krelling (Aparteante) – Tece 
elogios ao Luiz Henrique, e conta que foi uma das 
principais inspirações políticas.[Taquigrafia: 
Northon] 

 
DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Registra que 

durante a semana teve oportunidade de visitar o 
CTA, Clube de Tiro da cidade de Araquari, onde 
palestrou na ocasião. Diz que sempre é levantada 
questão em relação a sua posição armamentista, a 
qual confirma e diz militar e defender toda 
legislação que possa permitir ao cidadão comprar e 
obter o porte da sua arma de fogo. Informa que a 
arma de fogo tem como objetivo promover segurança 
dos homens de bem contra o mal, para que possa 
repelir a injusta ameaça de um perigo real e 
iminente a sua vida ou de terceiros.  

Quanto aos questionamentos da sua postura nas 
redes sociais, esclarece a diferença,  reforçando 
que é armamentista e não exibicionista. Mostra 



orgulho da posição que defende e diz que o Estado 
não tem o direito de impedir a compra e posse de 
algo cuja venda é lícita no País. 

Tece críticas à censura da liberdade de 
expressão, e preocupa-se com o futuro das redes 
sociais, no tocante às pessoas terem liberdade e 
não serem censuradas. 

Afirma que continuará visitando os clubes de 
tiro no Estado e diz ser livre para comprar o que 
quer, mas não será um exibicionista. [Taquigrafia: 
Guilherme] 

 
DEPUTADO ADRIANO PEREIRA (Orador) – Comenta 

que conversava com o Deputado Ivan Naatz sobre as 
demandas da região, inclusive a SC-108, cuja obra 
já cobrava na Câmara de Vereadores.  

 Discorre sobre suas visitas a diversas 
cidades, falando com Prefeitos para ouvir as suas 
demandas, pois eles conhecem a realidade e as 
prioridades dos seus municípios. Inclusive, 
lamenta que alguns Parlamentares tenham alocado 
recursos de emendas Parlamentares sem conversar 
com os Governos locais, e que agora não podem ser 
aplicados. Registra que o tempo é curto para 
visitar todas as localidades, mas está à 
disposição de todos, e neste sentido diz que tem 
recebido visitas de Prefeitos.  

 Informa que esteve representando a Casa no 10º 
Batalhão da Polícia Militar de Blumenau, na 
solenidade de aniversário dos 187 da PM/SC, 
ocasião em que ocorreu a promoção de oficiais e 
praças, e parabeniza a todos. Quanto a Segurança 
Pública, tem feito várias reivindicações junto ao 
Governo do Estado, e recebeu também em seu 
gabinete representantes da Aprasc, tratando sobre 
demandas da categoria. Inclusive, discutiram sobre 
o Projeto de Lei que será apreciado na Alesc, com 
relação às questões do trabalho temporário e 
também quanto à necessidade de novos concursos.  

 Registra a importante reunião remota com o 
Governador, Secretários de Estado, Prefeitos, 
Defesa Civil e Deputados, para tratar sobre ações 
do Governo do Estado em auxílio aos diversos 
municípios atingidos pelas enchentes e o último 



ciclone. Repercute a fala dos diversos 
Parlamentares que mencionaram a problemática com 
relação à prevenção de cheias, e lembra das 
visitas feitas à Barragem de José Boiteux, as 
inúmeras tratativas com relação à mesma, o que 
infelizmente já virou uma novela. Também cita os 
problemas da Barragem de Ituporanga, culminando 
com diversas famílias e comércio atingidos pelas 
águas, com grande prejuízo. Lamenta que, durante 
as cheias, elas sejam manchetes, mas passando as 
chuvas ninguém mais toca no assunto. E depois de 
um tempo, elas voltam a acontecer e retornam as 
promessas, mas nada se faz.  Assim, não importa 
qual o Governo, o povo continua sofrendo. 
Considera impossível que, com tanto dinheiro em 
caixa, o que é visível pelos diversos planos que 
são anunciados, não sejam encontradas soluções. 

 Concorda com o Deputado Ivan Naatz quanto à 
falta de representação política de Blumenau e toda 
Região do Vale do Itajaí, e espera que os 
eleitores possam se conscientizar da importância 
das eleições de 22.  Outrossim, considera que o 
Governo Federal tem grande parcela de 
responsabilidade, pois deixa Santa Catarina em 
segundo plano, não considerando os votos que 
recebeu e nem o que o Estado merece pelo que 
contribui em impostos. 

Deputado Ivan Naatz(Aparteante) – Corrobora a 
fala do Deputado, ressaltando a importância de ter 
mais vozes de Blumenau na Alesc e também em 
Brasília.  Diz que a solução do problema da 
Barragem José Boiteux passa por Brasília, e falta 
um Deputado Federal que encampe essa luta.  
Reforça que é preciso mais representação política 
principalmente em Brasília e mais vozes na Alesc, 
fazendo cobrança permanente em defesa da região.  
[Taquígrafa: Sara]  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - Não 
havendo mais oradores inscritos, encerra a 
presente sessão, convocando outra, ordinária, para 
o dia subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  



 

 
 


